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Nas questoes de 1 a 35 marque. de acordo com o comando de cada uma delas: itens CERTOS na coluna C: itens ERRADOS na coluna E.
A marcacao na coluna SR na Folha de Respostas nio acarretard apenacdo: servird somente para caracterizar que o candidato desconhece
a resposta correta. Use a Folha de Rascunho para as devidas marcacdes e, posteriormente, a Folha de Respostas.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Texto CE-I — questies 1 e 2

Uma grande loja de departamentos vende anualmente N geladeiras.
As geladeiras adquiridas do fabncante em determinado pedido sdo
entregues em um unico lote. Se a loja encomenda todas as NV unidades.
que s30 entregues no inicio do ano. ela evita o custo de novas encomendas
bem como O tempo de servico de escritdmno e as despesas de transporte.
No entamto. com a ccupacio de espacos nos depositos. seguro etc.. a loja
fica sujeita a custos de manutencio mais elevados. Por outro lado. se for
feila uma encomenda por més, o estoque médio se manterd baixo,
enquanto os custes de novas encomendas tormar-se-3o substanciais.
Nessas condi¢des. a funcdo Cix) que fornece o custo total anual quando
sao enmregues x geladeiras por lote € dada por C(x)= LS +5N + Wx. em

X

que F, § e Ws3o constantes reais € nio-neganivas.

Com base nas informacdes do texto CE-I. julgue os seguintes itens.

© Se SN < 2/WFN. entio a equac@o Clx) = k tem solucio unica para um
tnico nimero real & > 0.

© Parz que se tenha C(1) > C(2) € necessdrio que FN > 2W.

® Se W=0¢e F = 0, o valor minimo de C(x) € obtido para x= 2.

® Para N=100, F=5=1e W= 10, a fncdo C(x) & sempre de?:rcscenm.

© A figura abaixo representa corretamente o grafico da funcio C(x) quando
F=8§=W=1,N=10e1l = x < 10.
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QUESTAD 2

Considere que a loja mencionada no texto CE-I ofereca aos clientes os seguintes

planos para a aquisicio de geladeira.

RASCUNHO

plano 5 condicoes de pagamento

A a vista, com 10% de desconto no preco original
| és pagamentos 1guais. o primeiro no ato da compra € os demais com 30 e 60

B

dias, sem descontos. mas tamb€m sem acréscImo no preco original

o prego onginal deve ser pago em és pagamentos posiecipados, mensais e
C iguas, devendo o pnmeiro ser feite 60 dias apos a compra. com uma taxa de

juros compostos de 3% ao més

Com base nessas informacdes, julgue os itens seguintes.

@ Se o preco da geladeira for de RS 550.00. o comprador que optar pelo plano A
pagard R§ 493500 pelo produto.

& Se. para comprar uma geladeira 4 vista. um cliente desembolsaria RS 900,00,
entdo, optando pelo plano B, essa geladeira lhe seria vendida em wés
pagamentos de RS 300.00.

@ Caso o plano B fosse alterado. passando-se a cobrar uma taxa mensal de juros
COmpoOsIos. para que esse plano fosse equivalente a0 plano A, a taxa praticada
em B deveria ser igual a 10% ao més.

@ Se P for o preco de uma geladeira e um consumidor decidir compré-la pelo

plano C. emdo ele deverd efetuar tés pagamentos mensais e iguais
1,05% x 0,05

Lo -1
© O valor total pago por uma geladeira comprada pelo plano C serd inferior a

aFPx

110% do valor pago no plano A.

QUESTAO 3

Uma agéncia financiadora de projetos lidou com P projetos no ano de 2000.

Observa-se que. a cada ano, j% dos projetos existentes s3o encerrados, enquanto que
a aceitagdo de noves projetos comesponde a i% dos projetos originalmente
existentes naquele ano. Além disso, por fatores diversos, todo ano, R projetos sio
extintos antes do seu encerramento, sendo que 7. f ¢ R permanecem constantes ao
longo dos anos. Considere ainda que P, € o mimero de projetos na agéncia apés n

anos e que P, = P. Com base nessas informagoes. julgue os itens que se seguem.

® Se R=0e¢i>j. entdo os nimeros P, formam uma progressio geométrica.
@ Se R=0e¢ i<}, entao o numero de projetos na agéncia cresce no decorrer dos

anas.

& Sei=jR=0en< %. entio Py, Py, ..., P, formam uma progressio aritmética.

© SeR = 0ei>j.onumero de projetos na agéncia em funcéo do tempo. em anos.
€ necessariamente decrescente,
r"-1

r=1

© Parar=1+i-jemquei=j P =Pxr"-R~




A empresa Alimentos Naturais Ltda. eferuou as wansacoes
mercantis mostradas na tabela abaixo, com uma determinada
mercadoria, no decorrer do més de janeiro de wm certo ano.

G T AN el el | e b
transacao | unidades {em reais) {em reais)
7 | compra | 10 800 | 80.00
12/1 compra | 10 1000 | 100.00
21 | compra 15 12,00 180.00
251 | vemdz | 10 1500 | 15000
311 comprz | 6 15.00 90.00

Desconsiderando-se as despesas com vendas e impostos e com base
nos dados hipot€ticos apresentados natabela. utilizando-se o critéro
de avaliacdo de estoque

@ PEPS, o resultado de venda sera igual a RS 70.00.

@ UEPS. o resultado de venda serd icual a RS 40.00.

@ média ponderada. o resultado de venda serd igual a R$ 47.10.

@ média mensal, o resultado de venda serd igual a R$ 47,10.

© UEPS. o resultado de venda terd sempre valor inferior aguele
obtido utilizando-se o criténo de avahiagao de estoque PEPS.

RASCUNHO

QUESTAO 3

Na anilise microecondmica, € possivel determinar as propriedades
dos custos per meio de curvas de custo medio e de custo marginal,
em curto ¢ longo prazos. Com base no comportamento de curto
prazo, em um grafice que relacione custo a quantidade produzida,
a curva do custo

@ marginal fica acima da curva do custe varidvel médio e do
custo medio, quando todas essas curvas s30 crescentes.

@ fixo médio cresce continuamente, aproximando-se
assintoticamente dos eixos que representam © custo € a
quantidade produzida.

© medio intercepta, em seu ponto de mavimo. a curva do custo
marginal.

@ fixo médio € uma hipérbole retangular.

® marginal primeiro cresce, atinge uwm MAXimo €, 8m seguida,
decresce.

QUESTAOD &

Na década iniciada em 1991. a indiistria brasileira entrou em um
novo regime de comeércio. denominado de substituicio de
importacdes, abandonando pelo menos quatre décadas de forte
protecdo contra as importaches. Acerca desse tema, julgue os itens
a seguir.

@ A protecio contra as importacdes favoreceu particularments
setores que demandavam recursos escassos MmO pais. cOmo
capital e tecnologia, gerando uma utilizagio inadequada dos
recursos abundantes no pais. como mao-de-obra ¢ recursos
naturais.

@ Durante a fase de protecdo da indistria brasileira contra as
importacdes. foram freqentemente utilizados indices de
nacionalizacao elevados que. bastante compativeis com o grau
de desenvelvimento tecnoldgico e com o tamanho do mercado
brasileiros. promoveram a wilizacio eficienie e adequada de
recursos ao longo da cadeia produtiva

© Os mecanismos utilizados para a protecio do mercado interno
prejudicaram as exportagdes brasileiras. reduzindo ganhos em
escala ¢ eficiéncia. acarretando uma elevacaoe dos pregos dos
produios brasileiros. gue se tormaram superiores aos praticados
no mercado internacional.

@ As empresas brasileiras, mesmo restritas, no periodo de
prolegic conira as importagdes. a um mercado interno
fragmentado. conseguiram. na sua maioria, CTESCET & S 10mar
competitivas no mercado interno com as empresas estrangeiras.

& A proiecio elevada conrra as importagdes incentivou a entrada
no pais de empresas multinacionais de setores intensivos em
capital e tecnologia. inviabilizando a obtencdo de escalas
COMPpetvas.

A Empresa Pregos Faria S.A. sediada em
Pewrdpolis — RI. pretende obter recursos para financiar a
expansdo de S2USs Negocios.

A partir dessa situa¢ao hipotética & com base no direito societério
praticado no Brasil, julzue os itens seguintess.

@ Entre as possibilidades existentes, a empresa podera obter os
TECUTs0s necessarios por mejo de aumento do capital.

& Casoaempresautilize a emissio de debéntures para a obtencio
de recursos, a debénture nao podera ter o valor de pagamenio
da obrigacao expresso em moeda esirangeira.

€& Na emissio de novas acbes. terfio prioridade na compra os

acionistas da empresa.

Na emussio de debéntures. terdo proridade naz compra os

acionisias da empresa.

& A emissio de debénmres deverd ser decidida em assembléia
geral dos acionistas da empresa.

@




QUESTAO 8 I

Na andlise econoémico-financeira de empresas, sio tradicionalmente
utilizados diversos indices aplicados aos demonstrativos contibeis das
empresas. Acerca dessa técnica, julgue os itens abaixo.

@ Empresas saudiveis do ponto de vista financeiro devem apresentar
valores do indice de liguidez corrente superiores aos valores do
indice de liquidez geral.

© Quantc menor o valor do indice de liqudez corente, melhor a
siuacao de uma empresa

© Quanic maior ¢ valor do indice de margem liquida, methor a
siuacdo de uma empresa.

@ Enquanto o indice de margem liguida avalia o retorno do capital
total investido. o indice de rentabilidade do anvo avalia o retorno
sobre o famramento.

® A avaliacdo de wm idice s6 pode ser efetuada com seguranca
mediante a comparac3o com padrdes eslansticamentc apurados.

QUESTAO &

Julgue os seguintes itens, relativos ao estudo de mercados.

@ O mercado industrial baseia-se na demanda derivada do mercado de
consumidores. embora inelastica e sujeita a maior fluruacao.

@ Porter sugere que se¢ considere ndo apenas os concorrentes situados
no mesmo setor industrial, mas. entre outros, a ameaca de produtos
substimutos € de novos entrantes.

® Um dos ponios-chave de um sistema de inteligéncia compedtva €
a disseminacio externa de dados e informacdes.

® Um produto do tipe vaca leiieira caracteriza-se por um alto
potencial de crescimento do negdcio e uma alta participacio de
mercado atual do negdcio.

& A segmentacio por conglomerados geogrificos considera
multiatribuios de consurnidores e vizinhanga, refletindo seu szaues
econdmico ¢ estilo de vida.

QUESTAO 10

Julgue os itens que se seguem, relanvos ao dimensionamento e a
localizacao de negdcios e projetos.

© O tamanho 6timo ¢ um ponto no qual os custos UNItirios sdo
médios.

@ A configuracio emrede implica uma forma de dimensionamento de
negocios em que o tamanho deixa de ser a capacidade de producéoe
de uma unidade e gue incorpora a capacidade de articulacdo das
partes.

® O comércio elemdnico via Imternet tem relegado a logistica de
dismibuicio de produtos. na definicio da localizagdo de
empreendimentos.

@ Empresas globais sio redes de produtores e distribuidores que
desenvolvem e comercializam produtos globais em abrangéncia
global.

6 A globalizacio tem acarretado o redesenho do parque industrial
mundial. que tende a se concentrar cada vez mais nas economias
capitalistas consolidadas.

QUESTAO 11 i

Acerca da andlise de custos e beneficios sociais. julgue os itens
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QUESTAQ 12

O conceito de responsabilidade social corporativa equivale
a filantropia empresarial.

A comtabilidade social busca avaliar o impacto social da
organizacao em termos de geracdo de emprego e renda,
€nire oulTos.

Gestdo de redes socials ¢ uma forma de se buscar
aproximacio com segmentos comumnitirios.

A exclusido digital representa a parcela de pessoas que nao
possui computador ou conexdo doméstica com a Internet.
O perfil amarial proporciona um amplo conjunto de
indicadores sociais.

Julgue os itens que se seguem, relativos a gestio empresarial.

e

Uma empresa baseada em conhecimento busca o
aprendizado acerca das necessidades dos chentes e das
possibilidades de sansfazé-las.

Novas formas de relacionamento entre  clientes.
fornecedores e produtores devem padronizar processos de
producdo ¢ logisticas de distribuicao de produtos em nivel
global.

Sistemas do tpo enterprise resource planning (ERP) sao
um insrrumento ds integragao entre clientes. produtores e
fornecedores.

As reestrunuracbes corporativas podem ¢ devem ser
meticulosamente planejadas, principalmente no que diz
respeito is atitudes das pessoas.

O comercio colaborativo baseia-se na particdo articulada do
mercado por diferentes compendores.

QUESTAOQ 13 —_-

Julgue os itens seguintes, referentes as funcdes das agéncias
reguladoras.

0

2}

A normatizacdo envolve desde padrdes de operacio dos
segmentos regulados at€ os criténios da propna regulacio.
A fiscalizacdo envolve ndo apenas o cumprnmento das
normas estabelecidas. mas o monitoramento dos mercados
regulados para efeito de eventuais intervencoes.

O fomento e a cooperacdo podem envolver incentivos
fiscais ou financiamentos visande modelar o
desenvolvimento do mercado.

A informacdo busca promover a simetria de informacgdes
entre os agenies econdmicos da regulacdo: produtores.
consumidores ¢ investidores., entre outros.

A defesa do consumidor implica a inwoducao de
mecanismos de ouvidoria e call centers de modo a receber
queixas ¢ reclamacdes dos consumidores.




[

Os novos extremos dos clientes

Em artgo recente, Ted Moser baseia-sc na experiéncia de
empresas tais como Wal-Mart, Circuit Citv, Volkswagen, Disney,
Amazon e Boging ¢ aborda o que denominou Colapso do Meio: os
consumidores rumam parz os extremos e preferem produtos bem
baratos ou produtos bem diferenciados e caros. nunca algo de preco
e qualidade medianos.

As empresas que buscam combinar baixo custio &
personalizacao deparam-se com a seguinte questao: emgue estratégia
investir diante de uma série de possibilidades? A resposta estd em
uma série de tdpicos a serem abordados, tais como os seguintes.

* Dominio de uma categoria de produtos — O fomecedor estd
preparado para oferecer precos baixos e ampla possibilidade de
escolha porque se concentra em uma categoria de produtos e
passa a domind-la.

* Reciclagem de plataformas — O fabricante reduz os custos do
Invesimento em pesquisa ¢ desenvolvimento, reutilizando seus
ativos-chave.

= Eliminacio de intermedidrios — O fabricante vai direto ao
consumidor final para reduzir os custos e atender as priondades
individuais dos clientes.

* Projeto/fabricacio modular — Um produto e seu projeto sio
divididos em componentes modulares que permitem uma
personalizacdo rapida e de baixo custo.

= Cracio de produtos — O sistema de encomendas
individualizadas da empresa permite ao cliente criar sua versao
de um produto.

* Consultoria de produtos — A empresa fornece aconselhamento
individualizado para ajudar o cliente a escolher entre o grande
nimere de opcdes que a personalizacao de baixo custo coloca a
sua disposicio.

= Construgio de piramides de produtos — A empresa explora as
sinergias de custo entre produtos sofisticados e padrao.

“Como criar valor oo secuko XN, In: Revista HSM Mansgement, g -fev/200| (com adapiagies .

Com relagio aos significados estabelecidos no texto acima, julsue os
ilens que se seguem.

® O dominio de uma categoriz de¢ produtos esti fortemente
referenciado 4 idéia de competéncia essencial e nichos de mercado,

© Projeto/fabricacio modular € uma das maneiras de se cerar
customizacdo em massa.

© A criagdo de produtos estd relacionada 2 criagio de necessidades
nos consurmidores.

© A consulioria de produtos é uma modalidade de markering de
relacionamento.

© A construcao de pirimides de produtos estd relacionada a formacio
de parcerias estrat€gicas entre concorrentes de produtos similares.

QUESTAO 15

Cenario positivo, mas todo cuidado é pouco

As conseqiiéncias de uma desaceleragio suave da
economia americana no s3o. necessariamente, negativas
para o Brasil. E verdade que podemos esperar menos
exportacdes para os Estados Unidos da América (EUA).
Mas nossa pauta comercial ¢ bem diversificada
regionalmente ¢, desde que nos preparemos de antemio e
que a economia mundial mantenha um rimo adequado de
¢xpansio, podemos compensar as perdas no mercado
americano com ganhos em outros mercados.

Uma reducdo dos juros nos EUA. dado o peso de
sua economia no mundo. possibilitaria concomitante
moVIMENe &M VAros paises. inclusive no Brasil, onde a
inflacao estd contida e as taxas elevadas mais por causa do
nsco do setor externo. As atuais taxas reais de juros. de
cerca de 11% ao ano nos depdsitos bancarios e muito mais
nos empréstimos is empresas e familias, pdo sdo
compatveis com a retomada do crescimento acelerado do
PIB ¢ do emprege no Brasil. Todo espago de queda €.
portanto. bem-vindo.

Esses fatores externos e internos justificam as
expectativas do mercado financeiro de um crescimento do
PIB real brasileiro préximo de 4% em 2001, de uma taxa
de inflacao de 4.5% (IPCA) e de um déficit em conta-
corrente de 4.3% do PIB.

O certo € que, embora haja motivos de otimismo
com referéncia aos EUA. cabe a cautela expressa na velha
mixima de que pequenos problemas la se ransformam em
grandes problemas aqui e no resto do mundo.

Cara do [BRE. [ Conpntnrs scondmmics, o, 2001 (0om acapeacies .

Considerando as idéias apresentadas no texto acima, julgue os
itens que se seguem. relativos ao amal cepdrio de
desenvolvimento do Brasil.

© A globalizacio diminui a suscetibilidade em relagio a

economia americana. em particular, ¢ em relagdo a
economia mundial, em geral.

© A diversificacio da pauta comercial € resultado do

processo de substituicao de importacdes. intensificado a
partir do Plano Real.

® No Brasil. as projecdes do crescimento do PIB e da

manutencio do indice inflaciondno em patamares de um
digito sdo indicadores da reducao da exclusdo social.

© Um maior afluxo de capitais especulativos para o Brasil

promove investimentos em infra-estrutura fixa. viabiliza a
estratégia das privatizacdes ¢ gera empregos.

© A awal estratégia brasileira de desenvolvimento pode ser

rotulada de neoliberal na medida em que se baseia no
protecionismo & inddstria nacional.




CONHECIMENTOS GERAIS

QUESTAQ 16

Sob o prisma politico. 2001 comecou tal como o ano 2000

terminara: com a forte presenca do senador Antomio Carlos

Magalhaes (ACM). inicialmente fazendo pesadas acusacdes ao

tambem senador Jader Barbalho e. apds a vitoria deste na disputa

pela presidéncia do Senado Federal, ampliando suas deniincias.
de modo a atingir virios setores do governo federal. A propdsito
desses aconiecimentos, julgue os itens seguintes.

@ As vitérias de Aécio Neves ¢ de Jader Barbalho,
respectivamente para as presidéncias da Camara dos
Deputados e do Senado Federal. representaram a consolidacao
da base parlamentar de sustentacao politica do governo de
Fernando Henrique Cardoso. Apos algumas hesitagdes, o PFL
marchou unido ac lado do PSDB e do PMDB nas eleicoes das
mesas diretoras do Congresso Nacional.

@ Acusado de corrupto por ACM., Jader Barbalho ndo logrou
éxito total na disputa pelo voto de seus pares: embora o
senador paraense tenha sido eleito presidente do Senado,
somente seu partdo. o PMDB, o apoiow. Polincamente, ACM
saiu fortalecido do episadio. ja que as demais bancadas, do PT
ao PPB. votaram no candidato indicado pelo politico baiano.

@ Poucos dias apos a eleicio dos dirigentes do Poder
Legislativo, a divulgacio da existéncia de fitas comtendo a
conversa entre ACM e procuradores do Ministério Piblico
Federal acionou novos e explosivos ingredientes ao quadro de
crise polidca jd instalada. pela ampliacio das demiincias
anteriormente feitas pelo senador baiano, envolvendo setores
do governo federal, especialmente agueles ocupados pelo
PMDB.

@ A reacdo do govemo federal aos novos ataques de ACM
acarretou. entre outras amtudes, a exoneraco de dois
ministros de Estado (Previdéncia e Minas e Energia). baianos
e politicamente ligados a Antonio Carlos Magalhaes.

& Demonstrando sua conviccdo de que as denuncias de ACM
530 totalmente infundadas, ¢ taivez temeroso de uma possivel
reacdo do PMDB. o presidente da Repidblica esquivou-se de
tomar gqualquer atimde em relacio a dois setorss

governamentais acusados de corrupcdo: o DNER ¢ a

SUDAM.

QUESTAO 17

O seqiienciamento do genoma humano, seguramente um dos mais

importantes feitos cientificos da Histéria. foi anunciado. em fevereiro
de 2001, por duas das mais respeitadas revistas especializadas do |

planeta. a norte-americana Science ¢ a britinica Nature. A primeira |

trouxe os resultados obtidos pela empresa Celera Genomics ¢, a |

sequnda. os do Projeto Genoma Humano. consdércie de varas
empresas piiblicas de pesquisa. Em relacio ao tema seqiienciamento
de genomas, julgue 0s itens que se seguem.

@ O termo genoma designa a colecdo de genes com as informagdes
para formar um individuo de uma espécie.

© Uma das surpresas anunciadas pelos cientistas € o mimero de
genes apresentado pelo ser humano, bem inferior ao que se
supunha.

® A acentuada diferenca entre o codigo genético de cada individuo
da espécie humana vem sendo wilizada de forma irresponsavel
por grupos ativistas para dar razao e respaldo cientifico a velhas
teorias raciais desenvolvidas no século XIX.

& (s persistentes prejuizos sofridos pelos grandes conglomerados
da indiistria farmacéurica, nos ilimos anos, explicam a auséncia
da iniciativa privada nos amuais trabalhos de biotecnologia
voltados para a decifracio do genoma

6 O Brasil enrou no seleto grupo de paises que concluiram a
decifragio do genoma de um organismo ao anunciar. no inicio de
2000, a seqiiéncia das letras que compdem as informacdes
genéticas de uma bactéria. causadora da doenca do amarelinho,
que atinge as plantacoes de laramja.

A velocidade das wansformacdes historicas, claramente visivels nas
iiltimas décadas do século XX. fez gue as relacoes internacionais de
hoje se configurassem de maneira bem distinia do cendrio surgido
com o fim da Segunda Guerrz Mundial. A propésito do guadro
mundial da amalidade, julgue os itens a seguir.

@ O fim da guerra fria manifestou-se. na Europa. de forma radical
e, aos olhos dos movimentos pacifistas, bastante promissora: o
fim do Pacto de Varsovia e da Organizacdo do Tratade do
Atlantico Norte (OTAN) ransformou ¢ Velho Mundo em drea de
exclusao bélica. ecliminando. em tese. as possibilidades de
confrontos armados em seu termitdrio.

@ Excecio feita ao Iraque. de Saddam Hussein, cuja influéncia ne
cendrio polidco do Onente Médio € hoje quase nula. = as faccoes
palestnas extremistas, os paises drabes estio encontrando formas
de convivéncia pacifica com Israel, cujas iiltimas eleicoes levaram
ao poder os grupos judeus mais moderados e suscetiveis de
concessdes aos palestnos, permitindo antever o fim proximo dos
conflitos entre esses dois povos.

® Com o fim da Uniao das Repiblicas Socialistas Sovidticas
(URSS), os EUA passaram a comandar o Conselho de Seguranca
da Organizacao das Nacoes Unidas (ONU) de maneira
incontrastavel. sern ter mais que dividir o poder de veto com outro
Estado.

@ Exunta a URSS e desintegrado o bloco socialista do Leste
europeu, a Repiiblica Popular da China ransformou-se no inico
pais socialista do mundo. o que a levou a tomar medidas cada vez
mais ortodoxas na defesa de seu modelo econdmico refratirio a
presenca da iniciativa privada.

& Pode-se afirmar gue, nos dias de hoje, as relacoes internacionais
sio fortemente contingenciadas pelas circunstincias de um
mercado crescentemente globalizado. marcado pela acirrada
compelicdo e pela tendéncia a formagio de blocos regionais.




QUESTAD 19

As charges publicadas pela imprensa tém side. no mundo
contemporineo, excelente insoumento para caplar mMOMENIOS
sienificativos do coudiano das sociedades e. como tal. funcionam

como registros importantes da Histona.

Chicic Parve. ~Upiriss ™. Jn Jormal do Brad? 9270001 . 9.

A proposito do que a charge reproduzida acima sugere € do assunto

que cla focaliza, julgue os itens que se seguem.

@ A charge faz evidente referéncia ao coniencioso que envolveu.
principalmente no inicio de 2001. Brasil e Canad4, inicialmente
motivado pela disputa de mercado entre duas empresas fabricantes
de avides — a Bombardier e s EMBRAER.

@ A presenca das vacas, na charge, remete 2 decisio canadense de
suspender a impontacio de carne bovina proveniente do Brasil. sob
a alegacdo de que 0 mal da vaca louca havia, comprovadamente.
atingido boa parte do rebanho brasileiro.

® O Brasil reagiv as attudes canadenses, procurando destacar o
cardter politico que teria presidide as acdes do governo de Oawa,
tendo o presidenie Fernando Henrique Cardoso anunciado sua
ntencdo de nao participar da reumido da ALCA, marcada para
abril, em Quebec,

COmpOoramento.

enquanto persistisse esse tipo de

@ (O Canadi se viu 1solado em suas acdes contra o Brasil: até mesmo
seus parceiros do NAFTA. EUA e México, recusaram-se a
acompanhi-lo na decisdo de boicotar a carne brasiieira. chegando
a impedir que seus técnicos viessem Inspecionar o rebanho
brasileiro.

© Contrariando as expectativas de quem acredita em certa protecio
da Organizacio Mundial do Comércio (OMC) aos paises
economicamente mais podsrosos. esse organismo rapidamente
decidiu a disputa em favor do Brasil. o que sstimulou 2 luta

comercial de muitos outros paises pobres contra paises ncos.

QUESTAO 20

Ao menos dezesseis presos morreram na maior
rebelido da histéria do pais, iniciada simultaneamente em 29
unidades prisionais de S3o Paunlo, segundo balango de
soverno estadual, deixando pelo menos 77 feridos. Os
motins, liderados pela organizaczo Primeiro Comando da
Capital (PCC), atingiram 25 presidios. duas delegacias e dois
cadeides e s6 foram totalmente controlados mais de 27 horas
depois de seu inicio.

Folia de 5. Panlo. 2022001, p. 1 jcom adapuacdes)

Com o auxilio das informacdes contidas no texto, julgue os
seguintes ilens. relativos a recente rebeliio de presos no estado
de Sio Paulo e ao amml quadro do sistema penilencidrio

brasileiro.

@ A rebelido focalizada no texto rouxe a cena, uma VEZ mais.
a desgastada imagem do Complexo do Carandiru. na capital
paulista. j4 marcada pela morte de mais de uma centena de
presos ha poucos anos.

@ A awacio do PCC, formado por detentos, na organizacio de
um motim que, de forma sincronizada. atungiu quase wés
dezenas de umidades prisionais no estado de Sao Paulo, €
mais um atestado das agudas deficiéncias do meodelo
penitenciario existents no Brasil

@ Acredita-se que a presenca de telefones celulares enme
os presos — vital, segundo as auloridades. para ©
planejamento de uma rebelifio simultdnea em vdrios presidios
— deva-se, enire oulras possiveis razoes, 4 dsficiéncia na
revista das visitas ou a agentes corrompidos.

® Quando ainda no exercicio do governo do estado de Sao
Paulo. Mario Covas, apesar de seus conhecidos e graves
problemas de saiide na época. deu inequivoca demonstragao
de coragem ao comparecer ao Carandiru e, sem escolta
ostensiva, oferecer-se para dialogar com os lideres da
rebelido comandada pelo PCC.

® Enmre os inimeros problemas que afetam o sistema
penitencidrio brasileiro. podem ser lembrados a superlotacéo
— hid quem fale na falta de mais de oitenta mil vagas para
condenados —, agentss penitencidrios precariamente
preparados para a func¢ao e que recebem baixos salarios, além
da prépria mudanca no perfil dos presos — com a enrada.

por exemplo. de grandes traficantes,




CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Nas questdes de 21 a 24, considere que todos os programas mencionados estdo em configuracio-padrio, em portuguss, e que o mouse esta
configurado para pessoas destras. Assim, a menos que seja explicitamente informado o contrdrio, expressdes como clicar, clique simples
e clique duplo referem-se a cliques com o botio esquerdo do mouse. Considere também que nio hé restricoes de protecio em relacio aos
programas, arquivos e diretdrios utilizados.

Texto CI-1 — questoes 22 ¢ 23

i geonoll Wosd - RELAT 010 Um funcioniric de um drgdo governamental for

T wone B Bt e Sowee Fevapeias i Dok Bave =11 encarregado de fazer um levantamento dos custos de trés
DR SRT c e - tﬂrfmgﬁna.:ms w3

. projetos de pesquisa. Apos avaliar os documentos pertinentes,
| EXIWEE=ET O-F -A- Ct ; :
- J,i—i -—.,,E, — ,Ef, -__ﬂa'ﬂ-:] ele utilizou os dados obtidos para elaborar uma plamitha do
E&Eﬁﬁ_ - i Excel 97, cuja tela de rabalho € mostrada na figura abaixo.

O objemvo deste redatono ¢ apresentar wma avakarae dos projetos: Progeto 1. Projeto
2 ¢ Projeto 3, que fores reaSzados nos anos ds 19971998 & 1999 A avakacao foi baseads =
nos relatomos ap dos pelos enerdomdare: dos refendas projetos. =
B O proxts Projeto | traton do desemvobaments de movas fommas de fabmicagio de &
HE’IE?T‘ -.: A ———— ST -_—_[ i]_d

(Fagl Seqio !l I B Am amy 8 - L = |

S eelzram & P
I EEIE T ma e -

Curstes Angars (em Heais)

i wm we [

e e e o tlc—}.-'!:l'

Um funciondrio de um érgao do governo foi encarregado de preparar

um relatério e o editou no Word 97. A tela de trabalho do Word 97

A’. o oo ———— = i e
com parte do relatorio ¢ mostrada na figura acima. Com relagio a | oM Sosianr s —

QUESTAO 22

Com referéncia a figura mostrada no texio CI-1 e ao Excel 97.
® Caso o usudrio selecione a palavra “deste”, na primeira linha do | julgue os itens Que S& seguent

es3a tela de mrabalho e aoc Word 97. julgue os itens a seguir.

primeiro pardgrafo do texto mostrado na tela de trabalho, e clique © Caso o funciondrio deseje inserir uma linha entre as linhas
= 2 e 3. afastando os contetdos da linha 3 em diante uma linha

em — . essa palavra serd apagada, ¢ a palavra seguinte. para baixo, ele podera fazé-lo com sucesso por meio da
seguinte seqiiéncia de acdes com o mouse: clicar com o botao
“relardrio”, juniamente com o resto do (exto, serd recuada para a esquerdo no cabecalho da linha 3 — -2 — selecionando,

assim. a linha 3: clicar. com o botdc direito. no cabecalho

esquerda. da linha 3, fazendo aparecer uma lista de opgdes: clicar com
S .‘.:;, o botdo esquerdo na opgdo Inserir.

© Caso o usudrio cliqgue em ™, aparecerd a caixa de didlogo | @ Supondo que o5 niimeros contidos nas células B3 ¢ B4 ndo sao
resultado de apheacio de funcdes matemdticas, caso o

Fonte. que permite, entre outras colsas, formatar uma selecio funciondrio execute a seqiiéncia de acoes descritas a seguir. ao

~ o . final delas aparecerdo os nimeros 15000 e 110{{ nas células
como it4lico ou negriio. F4 e F5. respectivamente: selecionar as células B3 e B4; clicar

€& Caso o usudrio realize as acdes descritas a seguir. serd aplicado it _%’5"!__ clicar na célula F4: pressionar a tecla =] e,
a palavra “objetivo™, na primeira linha do primeiro pardgrafo do mantendo-a pressionada. acionar a tecla _| liberando em

texto mostrado, o efeito taxado. fazendo que seja tracada uma seguida a tecla —l ; :

© Caso o funcionario dessje selecionar as células B2, C2 ¢ D2,

linha sobre a palavra: aplicar um duplo clique entre as letras ™ ele podera fazé-lo com sucesso por meio da seguints
= seqiiéncia de acdes: clicar na célula B2: pressionar a tecla

e “e” da palavra “objetivo™; pressionar a tecla (5] e, mantendo-a Sl siantendog pressionada, acionar duas vezes sucessivas
. ﬂ ) ) ?] atecla ] liberando em seguida 2 tecla _] :
pressionada. teclar em —J. liberando em seguida a tecla ’ © Caso o funciondrio deseje formatar como negrito os contetidos

de todas as cflulas da primeira coluna. ele poderd fazé-lo

8 i & . aparecerd a caixa de didlogo com sucesso por meio da seguinte seqiéncia de acbes:

clicar na célula A2: clicar em _.]E. : clicar em 2l 5

Paragrafo, que permite definir pardmetros tais como recuos ¢ | © Caso o funcionario desejasse determinar as quantias totais
. recebidas pelos projetos 1. 2 ¢ 3 nos wés anos, colocando os
espacamento entre linhas. resultados nas cflulas E3, E4 e E5. respectivamente, ele

© Caso o usudrio aplique rapidamente trés cliques sucessivos entre poderia fazé-lo com sucesso por meio da seguinte seqiiéncia

de acbes: clicar na célula E3: clicar em E : teclar B,
selecionar as células E3, E4 ¢ ES; clicar no menu 259,
apontar para a opgao Preencher e clicar em Para baixo.

as letras *t" & “i” da palavra “objetivo™. todo o primeiro pardgrafo

mostrado na figura serd selecionado.



QUESTAD 23 !

Ainda no que se refere 4 fizura mostrada no texto CI-1 e ao Excel 97. julgue os sequntes itens.

o

(2

QUESTAO 24

Um wsuwirio, com o auxilic de Internet Explorer 5.
acessou o site da FINEP para obter informagdes acerca

do concurso piiblico parz provimente de cargo de

Caso o funciondrio desejasse minimizar a janela mostrada na figura, ele podenia farzé-lo com sucesso clicando no icome na
extremidade esquerda da barra de titulo, e clicando, em seguida. na opgao Minimizar.

Caso o funcionario selecionasse toda a tabela e clicasse em iﬂ . seria criado automaticamente um grafico do tipo colunas. Uma
limitz¢do desse botdo € que ele permite apenas grificos em colunas. A dnica forma de se criar outros tipos de graficos. como o grafico
do tpo pizza, € ntilizando a opgao Grifico.... do memu Z=F Fa*sametas

Um cligue no menu . Eormatar £2; aparecer uma lista de opgdes, entre as quais a opcio Coluna. gue pods ser utilizada em uma seqiiéncia

de operagdes para alterar a largura da coluna em que se encontra uma célula selecionada.

Caso o funciondrio cligue na célula E3, digite a expressdo =1000+B3+C3+D3/10 e, em segmda. 1ecle Ene] aparecerd na célula E3

o numero 3300,

Caso o funciondrio execute a seqiiéncia de acdes descrita a seguir. ao final dela aparecerdo, nas células E3 e F4. respectivamente, os

numeros 27000 e 21000: clicar na celula E3: digitar =$B3+C33 e, em seguida, teclar Eve]. clicar novamente na célula E3: clicar no

Edicar Editar

menu =72 e em Copiar: clicar na célula F4: clicar no menu = ¢. em seguida, em Colar.

analista. Por meilo da world wide web (WWW ), 0 usudano | B ) B FINE P

obteve a pagina WWW ilustrada na figura ao lado. Home CoosasssFNER  Lisnasds Acic  Esess  Conmms  woocs

A propdsito desse acesso a Intermet. do Intermet |Dfsimrsedd i Py

Explorer 5. da Internet. da WWW e com base na figura

Concurso pablico para provimente  §

" de corgd de analists Sdnad ~= 1 2000

L gmeysa e Corrarsn Do

5 Uk bt a5 b F ———
[ & TTMEP 3tana S langar cnoswe pothor Saes prescowes B3oeadas 3

mostada. julgue os itens abaixo. ] e msadas s sotauna S o sumenne © saane o
;
U OPERD T T e e s
| ne EeSs e IF. e = @ ax lmm:in ancertur—ie Ga 30 de
© Pode-se afirmar, observando a figura acima. que o A R e i e e e R
- i s aberh 007 1o DECDONET DRDEID € DrOTRERE
- Nm
Intermet Explorer 5 estava mabalhande ne modo SRR ... o vt e Locowrcins Tecrolocuco L
| 1 T o Bt Eonbacs £15 re ar s hows Babloteis Wetual 43 Tnavsris temalagess, 0
1 Al w rwue. O - X + & AT TIESCIEE SOt
off-line quando a figura foi obtida. | _ o Tl © o ek Groanc o e a9+ s |
@ Emrazio de as palavras Lancamento de Concurso Piblico i ' pnele e decc ni g domt-rtrwr e S LT L
e SR PR Ao i ima it va et
nao estarem sublinhadas, pode-se concluir que, ao se
clicar sobre elas n3o haverd menhum hvperiink
asseciado.
® A pardr das informacoes contidas na ficura mostrada, ar de nio ser possivel afirmar qual € a2 quanidade de pagsinas WWW
p G Zur q 2

relacionadas no diretério 3ifres do historico. € correto afirmar que, caso o usuario tenha acessado diversas paginas que foram
relacionadas nesse diretorio, a pdgina www.finep.gov.br fol a primeira desse diretcrio a ser acessada na secdo do Internet Explorer 5
ilustrada.

Na secio do Internet Explorer 5 ilustrada na figura acima. caso o usuario queira realizar uma pesquisa para obier informacdes acerca

de outros sires relacionados 2 FINEP. ele poderd. simplesmente. clicar em &2Pmcear

. que, automaticaments, por meio do site do
AltaVista. fara a pesquisa desejada

Na secao do Internet Explorer 5 mostrada. caso o usuano queira enviar a um desuna:.ano. por meio do correio eletrdnico, a pagina
www.finep.gov.br ilusrada acima. ele podera fazé-lo corretamante clicando em Em.. que torna disponivel a opcdo de enviar o

documento dessjado como um anexo ou como uma mensagem somente de leitura



LINGUA INGLESA

Text LI-1 — questions 25 to 28

Whereas science was long considered as a vehicle of
knowledge, and not as the principle of an action. modern times
have wimessed the development of sciences and technologies
enabling humankind o establish strategies to act upon nature.
In other words. science has passed from speculation to acton.
However. in doing so. it has brought up fresh problems and new
concerns. If, only vesterday, we allowed it free development in
the context of evervone's well-being it was supposed to
guaranteg, we now ask it to show previous proof of its innocence.

From this observation was bom the idea of rechnology
assessment, which appeared essential to scientific and politcal
bodies. Mechanisms had to be put in place in order to control
technical progress while. at the same tme. anticipating its
COMSEQUENCES.

In the early 80°s. on the occasion of a number of debates
such as the orientations concerning nuclear. spatial or cable
programmes, the French Parliament came 1o the conclusion that
it was unable to evaluate the Government's decisions on the
major directions of scientific and technological policy.

It therefore decided to endow itself with its own sucture
of assessment: the Parliamentary Office for Evaluation of
Scientific and Technological Optons (POESCT).

Any matter referred to POESCT leads to the nominagon
of one or more rapporieurs, exclusively selected from the
members of POESCT. Many different study programmes have
brought together a member of the National Assembly and a
Senator. After preparing his study programme, the rapporieur
submits the conclusions of his feasibility sudy together with
methodological remarks to the members of POESCT. At that
stage, he suggests either that an end should be put to his work.
which happens very rarely, or he proposes to modify the extent of
the study.

The rapporeur then goes ahead with hearings enabling
him to gather. withowt exclusion, all opinions from concerned
persons and organizations. He may also travel in France or abroad
in order to inspect installations and firms connected with his
woTk.

Throughout his studv, the rapportenr is assisted bv a
parliamentary civil servant and. if need be, by a work-group made
up of competent people not belonging to Parliament. He may also
hire French or foreign free-lance experts and consultants
for further investigation into specific items. He may likewise
gather the opinions of rade unions. professional organizations.
and charities for the protection of the environment or

consumer-defence.

Inermer: <hipiweww sssernbies- e 22 oo himre (with adapratons)

QUESTAD 25

According to text LI-I, judge the itemns below.

@ Formerly science used to be a maner of speculative
considerations.

© Science was long taken as a principle of an action.

® Only nowadays are humans able to change nature.

@ In the past, it was assumed that science was capable to
ensure humanity’s well-being. |

6 Neither science nor technology can just be freely developed.

QUESTAD 26

It can be concluded from text LI-1T that

@ technology evaluation is only a scientific marier.

© mechanisms should substitute for technical progress.

® technology has to be conmolled o prevent its bad
CONSEQUETICES.

@ about twenty vears ago. the French Government could take
decisions concemning nuclear matters.

©® French Government decisions concerning scientific and
technological policy were thought to have to be assessed by
the Parliament.

QUESTAQ 27

Based on text LI-L. judge the following items.

©® The POESCT's role is to endorse the French Government
decisions. )

@ Once a matter is sent to POESCT at least two rapporteurs are
immediately appointed.

® The POESCT is a technical entity.

@ Hardly ever are the rapporteur’s conclusions regarding his
feasibility smdy brought to an end.

© The rapporteur submits his study directly to the Government.

| qussTAo 26 S

In relation to text LI-1. judge the items that follow.

® The nominated rapporreur collects opinions from every
person and organization.

@ The rapporteur may get in touch with foreign firms related to
his study.

© Other experts throughout other countries may also take part
in the rapporteur’s smdy.

€@ The POESCT is a French institution.

@ The designated rapporteur only hears technical institutions.




LINGUA PORTUGUESA

Texto LP-I — questoes 29, 30 e 33

A conflitante formacao de
valores das novas geracoes

A familiatem sido considerada a cflula-base da sociedade:
ela concebe e desenvelve novos individuos. reproduzindo e
alterando valores soclais. das mais variadas formas. A ela €

+ confiada a responsabilidade de formar geracGes. Questiona-se.

entretanto, se a familia estana, realmente, desempenhando esse

papel e formando geragdes moral ¢ eticamente sauddveis. ou

delegando essa responsabilidade a terceiros, amiscande-se a

produzir conflitos dessa ordem consigo mesma.

Faz-se necessdrio verificar que a dindmica social que

2 enfrentamos impingiu-nos a wransfernr o papel de cracdo de
nossos filhos as creches e escolas, bem como a diminuirmos nosso
tempo de contato com eles. resultando prejudicada a transferéncia

15 direta de valores de uma para outra geracao.

Tende a ocorrer, entdo. uma padronizacio nos valores dos

NOVOS $eres. uma vez que, em cada faixa social. predomina um

= cOdigo étco e moral distinto € bastante defimdo. Ainda que. por

vezes. estes se mesclem, a tendéncia para uma massificacdo, quer
de grupos ou global. cujo controle nos foge. € inevitdvel.

12 A conseqgiiéncia de uma relaco social como a descrita.
no dmbito da familia que carece de tempo de convivio ¢ de
ideais comuns, € a suscetibilidade ao rompimente brusco da

= intimidade familiar, devido a confrontos entre pessoas que.
embora ligadas pelo mesmo sangue. nao aprenderam juntas os
caminhos ¢ o valor da vida. Pode ocorrer. entdo, o surgimento de

= uma geracao que ficard a mercé de conceltos sociais pluralistas os
guais. embora preparem a familia para enfrentar ¢ reproduzir a
sociedade, n3o lhe garaniem a transferéncia dos valores entre as

25 geracoes.

QUESTAQ 29

Julgue os 1tens abaixo com relacdo as idéias do exto LP-L

=4

Anire Fefipe G Mamns Desmstificando 2 redacaoe
Flonamopoks: Pabott. 1997, p. & (com adaptacies

@ O autor pde em diivida a competéncia da familia moderna para
formar novas geracoes sauddveis quanto & moral e a ética.

@ A causa maior dos danos advindos da wansferéncia de insélitos
valores de uma para outra geragio reside na dinamica social que
ransfere o papel de criacdo de nossos filhos as creches e escolas.

© Ainda que valores de geraches distintas sz mesclem. a tendéncia
para uma massificagio € inevitavel. porque em cada faixa social
predomina um codigo ético e moral disunto e bastante defimdo.

@ Uma familia carente de tempo de convivio ¢ de ideais comuns
estd sujeita a0 rompimenio brusco. porque nem Sempre pessoas
ligadas pelo mesmo sangue aprendem a dar valor & vida.

© O autor percebe com otimismo um desfecho para o problema
analisado, porque acredita que a sociedade possul mecanismos
para garantir a transferéncia dos valores entre as geragies.

QUESTAO 30

Em cada um dos scguintes itens, julgue se a substituicio do
fragmento de texto sublinhado pela expressao em negrito preserva o
sentido original da mensagem apresentada no texto LP-L

@ “Questiona-se. entretanto, se a familia™ ({.4-5) = portanto

@ “Tends a ocorrer, entdo, uma padronizacio™ ([.14) = dessa
forma

& “uma vez gue. em cada faixa social” ({.15) = haja vista que

€ -uma massificacio. guer de egrupos ou elobal™ (.17-18) = ou
grupal ou global

© ~pessoas que. embora ligadas pelo mesmo sangue™ (.22-23) =
quem. apesar de que

Texto LP-II — questdes de 31 a 33
Geracao liberal — aplauso ou degola?

. As vésperas do terceiro milénio. labirintos misteriosos
da ciéncia e doencas ouwora incuriveis vém sendo
desvendados. Mas. 2 medida que se desenvolve. o século da

+ urgéncia expde & guilhotina familias inocentes, desnorteadas
com ¢ constante processe de mudangas sociais por que
PASSAMOS.

7 Depois do periodo de ditadura militar brasileiro, de
1964 a 1979. o excesso de liberdade e a falta de nigidez na
instrugdo dos filhos surgem como conseqiiéncia da repressio

o € do autoritarismo que os pais vivenciaram décadas afras. As
ndo raras cenas de hoje de violéncia e injustica também
contribuem para a degradacdo da familia. Habituadas ao

:z cotdiano de assaltos, brigas e seqiiestros, as criangas levam
para dentro dos proprios lares atitudes agressivas — espeltho
do mundo moderno.

w Grande parte dessa culpa atribui-se. ainda. 2
necessidade de nossa era consumista, que mamém os pais
longe de casa. pois o wabalho, colocado em primeiro plano,

:» absorve-lhes bastante tempo. Para compensar a caréncia

afetiva a que estdo sujeitos seus filhos. os pals entam, por

meio de dinheiro. recuperar a integracdo em casa: COMPram-
lhes brinquedos. roupas e cal¢cados da moda.

Assim. o progresso tecnologico, com um riso irdnico.
lega aos homens seus inventos mirabolantes. mas debocha
= do crescimento desordenado e rdpido de uma sociedade
contraditéria. gque se moderniza cientiicamente, mas regnde
no ambito dos valores morais. E preciso que se descubra o
que torna o homem inerme diante de tal sitnacdo. para que se
possa resgatar a unido ¢ a identdade da instituicio familia.
pots ainda hd tempo para se evitar a degola da mesma.

I

i

Lisiane 5 R a— i .
Floranopobs: Palioan 1997, p. 75 {oom adaptaches .

QUESTAQ 31

Julgue os itens abaixo. que constituem reescrituras de mechos do
texto LP-II, guanto a correczo gramatical e a manutengac de
sentido original das idé€ias apresentadas no referido texto.

@ Linhas de 1 a 6: Os labirintos misteriosos da ciéncia entre
eles a cura para doengas outrora incuraveis, vém sendo
desvendados as vésperas do terceiro milénio. Mas a proporcao
gue o seculo da urgéncia se desenvolve, expde & guilhotina
familias inocentes e desnorteadas com @ constante processo
de mudangas sociais porgue passamos.

@ Linhas de 7 a 10: O uso excessivo da liberdade ¢ a falta de
rigidez na instrucdo dos filhos surgem como consegiiéncias da
repressio e do autoritarismo que os pais vivenciaram ha anos,
durante o periodo da ditadura militar (1964 a 1979). no Brasil.

® Linhas de 16 2 19: Para satsfazer & nossa necessidade de
consumistas, que nos maniém longe de casa, atribuimos
grande parte de nossa culpa ao trabalho, colocado em
primeiro plano. absorvendo-nos bastante tempo.

@ Linhas de 19 a 22: Para compensar a caréncia afetiva de seus
filhos, os pais tendem a recuperar, por meio de dinheiro a
integracdo familiar: compram-lhes roupas. brinquedos, e
calcados da moda.

© Linhas de 27 a 30: E preciso descobrir o que torna o homem
impavido diante de tal situacdo, para que s possam resgatar
a uniio e a idenudade da instucac familiar. contra cuja
destruicio ainda hé tempo de se lutar.




QUESTAQ 32

Assim, o progresso tecnolégico (2), com um riso
irénico (b, lega aos homens () seus inventos mirabolantes
(d), mas debocha do crescimento desordenado (e’ e rapido
(T de uma sociedade contraditéria (z). que se moderniza

cientificamente (h). mas regride no ambito dos valores

morais (i

Julgue os seguintes items. referentes 3 funcdo sintdatica das
expressoes negritadas ¢ indexadas no fragmento do texto LP-II
transcrito acima.

® As palavras assinaladas em (a) ¢ (I sdo adjetivos que
exercem a funcio de adjuntos adnominais dos substantivos
que as antecedem.

As expressdes destacadas em (b ¢ (b s3o adjuntos adverbiais
de modo.

‘) sao os objetos indiretos das formas

Fon Lot
As expressoes ¢, €
verbais que as antecedem.
A expressao (d, exerce a funcdo de objeto direto da forma
verbal “lega”.

o PN P -

Tanto a expressio (g/ quanio a (3. exercem a mesma funcdo
smtdtica: sao complementos nominais do  substantvo

“progresso’.

Confrontando a dpolegia textual e as idéias dos textos LP-1 e

LP-II. julgue os itens a seguir.

@ Os dois textos dissertam acerca do mesmo assunto, qual seja,
o conflito familiar na educacao das novas geragdes.

Ambos
introdutorio, de ambito geral. dois blocos em que se enfocam

2]

0s (extos esfrummam-se com um  paragrafo
desdobramentos do tema e um pardgrafo conclusivoe, em que
s¢ arrematam as id€ias ja apresentadas.

Enquanto o texto LP-1 focaliza o assunto sem detalhar o fator
temporalidade, o texto LP-II situa o problema no tempo € no
espaco, circunscrevendo-o a realidade brasileira da segunda
metade do século XX.

Hi em comum aos dois textos o argumento de que a
dimimncao de tempo de permanéncia dos pais com os filhos
¢ um dos fatores responsdveis pelo aumento de conflitos.

A conclusdo de ambos os textos di-se em forma narrativa. em

linguagem conotativa, &m um Tegisiro mais informal.

Texto LP-III - questdes 34 e 35

QUESTAD 34

A necessidade social determina que as pessoas desejem
destinar recursos a aquisicao de um objeto e ndo de outra coisa
O objeto da necessidade pode ser uma ferramenta de corte mais
eficiente, um dispositivo capaz de elevar pesos matores, um novo
meio de utihzar combustiveis ou fomtes de energia, ou ainda.
j4 que as necessidades militares sempre serviram de estimule
a inovacio tecnoldgica. pode tomar a forma de armas mais
potentes. Na modema sociedade de consumo, muitas necessidades
s3o geradas artificialmente pela publicidade e pelo desejo de
ostentacao. Seja qual for a fonte da necessidade social, conmdo.
€ essencial a existéncia de uma quantidade suficiente de pessoas
que a manifestem, criando-s¢ assim mercado para o produto
desejado.

Os recursos sociais s3o igualmente indispensdveis paraque
uma inovagdo seja bem-sucedida Muitas invencoes fracassam
pelo fato de ndo haver recursos sociais indispensaveis para sua
realizacio — capital, maténias-primas e mao-de-obra qualificada.
Os cadernos de Leonardo da Vinci, génio do Renascimento, estio
repletos de idéias para a construgo de helicopteros. submarinos
e avides, mas z majoria delas sequer chegou ao estigio do
prototpo devido a falta de algum tipo de recurse social. Um
ambiente social favordvel ¢ aguele em que os grupos sociais
dominantes estio preparados para se empenhar na defesa da
inovacdo tecnologica Essa receptividade pode limitar-se a
determinados campos, como a perspecdva de aprimoramento
das armas ou das técnicas de navegacdo. mas tambem pode tomar
a forma de uma atitude questionadora mais generalizada. De
qualquer modo. ndo hi divida de que a existéncia de grupos
socials mmportantes. interessados em incentivar o wabaltho ds
inventores e de aplicar suas idéias, foi sempre um fator
determinante da evolucdo tecnologica

Encvelopaedia Ertannica do Brasil versao ceoonica {oom adipticde)

Julgue se as relacoes de sentido estabelecidas em cada um dos itens
seguintes estdo contempladas no texto LP-TIL

22 o0

QUESTAD 35

combustiveis e fontes de energia / recursos publicitarios
modismos € consumismo / necessidades religiosas

atitude gquestionadora generalizada / recursos econdmicos &
financeiros

aquisicao de bens materiais / necessidades sociais

inovacoes tecnologicas / necessidades militares

Com relacao a sintaxe de concordancia e de regéncia. & ponnuacio ¢
a manutencdo do sentido original do texto LP-IIL, julgue os itens que

se

seguem. que constem reescrituras de wechos do primeiro

pardgrafo desse texto.

e

O desejo das pessoas € determinado pela necessidade social, que
obedece os impulsos 4 aquisicao de um objeto sim. e de cumo
produto, nao.

O objeto de uma necessidade pode ser uma ferramenta que cone
mais eficientemenie, um dispositivo que levante pesos maiores,
uma nova forma de utilizacdo de combustiveis ou de fontes dz
energia (...}

(...} porque as caréncias militares sempre estmularam a inovacio
tecnolagica, o objeto da necessidade pode tomar a forma de armas
mais polentes.

Muitas necessidades modernas da sociedade de consumo s3o.
orundas pela artificialidade publicitdria e pelo desejo de
ostentacdo do produto em moda.

Entretanto. a criacdo de mercado para o produto almejado.
qualquer que seja a fonte da necessidade social, depende,
essencialmente. de haver uma quantidade suficiente de pessoas
declaradamente interessadas.



PROVA DISCURSIVA

Na prova a seguir. que vale quatro pontos, faca o que se pede, usando as paginas para rascunho do presente cadermno. Em seguida,
transcreva o texto para a FOLHA DE TEXTOQ DEFINITIVO DA PROV A DISCURSIV A, no local apropriado, pois nao serap avaliadas
provas com texto escrito em local indevido. Utlize, no minimo, trinta g, no maximo, sessenta linhas. Qualquer prova com extensio
aquém da minima de trinta linhas efetivamente escritas serd apenada. e qualguer fragmento de texto além da extensdo maxima de
sessenta linhas sera desconsiderado.

I Leia os segnintes fragmentos de textos. I

{0 avanco da tecnologia rouxe imimeros beneficios para o homem. dos quais o principal foi tornar o trabalho mais ficil e mais
produtvo. Interpretadas como motores do progresso. as inovacoes tecnologicas foram implantadas sem cuidado com seus possiveis
efeitos prejudiciais. Nos idltimos anos do século XX. o lado neganvo do progresso tecneldgico tornou-se objeto de reflexdo nas
sociedades industrializadas. que se voltaram para a busca de tecnologias aliernativas menos agressivas ao ambiente.

Em qualquer estudo historico da evolucdo tecnoldgica, torna-se inquestionavel a existéncia de um elemento progressivo na
tecnologia que, em geral. evolu de forma cumulativa, 3 medida que cada nova geracio herda da anterior um estoque de récnicas —
sobre 0 qual rabalhard se sentir necessidade e se as condigdes sociais permitirem. Embora isso se tenha registrado no passado, e ainda
na amualidads. nao €. porém. intrinseco a natureza da tecnologia que wl processo de acumulacao deva ocorrer, € nem sempre assim se
da a evolucao. O fato de muitas sociedades terem permanecido estagnadas por longos periodos. mesmo quando se encontravam em
estdgios relativamente avancados da evolucao tecnoldgica, e de algumas terem chegado a regredir e a perder técnicas que receberam
¢ acumuiaram. demonsta a nareza ambioua da ecnologia ¢ a importincia fundamental de relacions-la a outros fatores sociais.
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José

E agora. José? ja ndo pode fumar. mas O ar secoi;
A festa acabow. CUSPIT ja nio pode, quer ir para Minas
a luz apagou. a noite esfriou. Minas nao ha mais.
0 POVO sumuu, o dia ndo veio, José. e agora?
a noite esfriouw. o bonde n3o veio, {..)
¢ agora. José? O risce nao veio. Sezinho no escuro,
e agora. voce? nio veio a utopia. gual bicho-do-mato,
vocé gue € sem nome. e tudo acabou sem leogonia
gue zomba dos outros, e tudo fugmu sem parede pua.
vocé que faz versos e do mofou para se encostar.
que ama, protesta? e agora. José? sem cavalo preto
¢ agora. Jos€? i) que fuja a galope

Com a chave na mio vocé marcha. José!
Estd sem mulher, quer abrir a porta. José. para onde?
estd sem discurso. nao existe porta:
¢std sem carnho, (Juer MOITeT No Mar.

1a nao pode beber.

Carlos Drumunend de Andsade Obra completa. Rro de Jansiro: sl 1964, ¢ 130,

Considerando que as idéias apresentadas nos 12xtos da prova objetiva de lingua portuguesa e nos fragmentos acima t8m cardier unicamentie
motvador. redija um texto dissertativo, posicionando-se a respeito do tema a seguir.

0 PROGRESSO TECNOLOGICO TRAZ FELICIDADE PARA A HUMANIDADE?



